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Lu men fi dei (Све тлост ве ре) 
на зив је пр ве ен ци кли ке па пе 
Фра ње, на ста ле као пон ти фи кал-
на си нер ги ја са ње го вим прет ход-
ни ком на тро ну Св. Апо сто ла Пе-
тра, Бе нен дик том XVI ко ји ју је у 
осно ви кон ци пи рао и на пи сао.

Ен ци кли ка (грч. ενκύκλιος / 
лат. encycli ca), као плод ко а у тор-
ства „у че ти ри ру ке“ – то га до 
са да ни је би ло у две хи ља ду го ди-
шњој исто ри ји Цр кве. Па па Фра-
ња ве ли у сво јој при ступ ној ен-
ци кли ци Lu men fi dei, об ја вље ној 
на пра зник Св. Апо сто ла Пе тра 
и Па вла у Ри му/Ва ти ка ну 29. ју-
на 2013. г., да је ду бо ко за ро нио 
у већ при пре мље ни текст сво-
га прет ход ни ка па пе Бе не дик та 
XVI ко ји је 2013. го ди ну про гла-
сио „Го ди ном ве ре“. Бу ду ћи да је 
у фе бру а ру исте го ди не па па Бе-
не дикт XVI об зна нио свој си ла-
зак са тро на рим ског епи ско па, 
то ју је ње гов на след ник на тро-
ну пон ти фек са мак си му са, па па 
Фра ња, до вр шио. Ен ци кли ка Lu

men fi dei се по ја ви ла са пот пи-
сом па пе Фра ње, иа ко је по зна то 
да ју је бо го слов ски фор му ли сао 
по ву че ни с пре сто ла па па Бе не-
дикт XVI. Па па Фра ња ве ли ла-
пи дар но: „Ја ћу до вр ши ти Ваш 
дра го це ни рад ти ме што ћу га 
до пу ни ти са не ко ли ко тек сто ва.“ 
Па па Бе не дикт XVI је же лео да 
окон ча три ло ги ју о глав ним вр-
ли на ма, по што је већ пи сао о на-
ди и љу ба ви.

Но ва ен ци кли ка не до но си 
ни шта сен за ци о нал но но во што 
би мо гло уз бу ди ти па жњу те о-
ло га и вер ни ка, као ни ши ро ке 
јав но сти. При то ме је реч о тек-
сту вир ту о зног сти ла, пре пу ног 
би блиј ских ци та та, као и па ра-
фра за све то о тач ке књи жев но-
сти. Са дру ге стра не, ту су ци ти-
ра ни као по ли фо не ре фе рен це и 
ау то ри свет ске ду хов не кул ту ре 
– Дан те, Ру со, Бу бер, До сто јев-
ски, Ни че, Вит ген штајн, Ро ма но 
Гвар ди ни и пе сник То мас Ели-
от. „Ру ко пис“ па пе Бе не дик та 
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се пре по зна је у еру дит ским ди-
гре си ја ма са ци та ти ма на грч-
ком и ста ро је вреј ском, ко ји су 
при сту пач ни са мо те о ло шки ви-
со ко о бра зо ва ној ин те ли ген ци-
ји. Под ра зу ме ва се да је Све то 
Пи смо Ста ро га и Но во га За ве та 
све при сут но. Струк ту ра спи са је 
че тво ро дел на, од но сно на сло ви 
по гла вља пред ста вља ју ци та те.

1. Ми смо љу бав са ве ром 
при хва ти ли

2. Не бу де те ли ве ро ва ли, 
не ће те раз у ме ти

3. Све до чим вам о оно ме 
што сам при мио

4. Бог за вас при пре ма 
град

Ка да је реч о од но су ве ре и 
те о ло ги је, до ла зе до ре чи и схо-
ла стич ки те о ло зи као што су То-
ма Аквин ски или Бо на вен ту ра. 
Иа ко ни је на ша на ме ра да тек-
сту ал но-кри тич ка ди фе рен ци-
ра ња ау тор ства пра ти мо и ис ти-
че мо, ипак нам се чи ни да ми мо 
па са жа у уво ду, у ко ји ма па па 
Фра ња об ја шња ва на ста нак овог 
до ку мен та, са мо још за вр ше так 
до ку мен та но си ње гов лич ни пе-
чат. Ин ди ци ја за то је по ми ња ње 
Св. Фра ње из Аси зи ја, сти ли стич-
ка срод ност са „бер го љев ским“ 
оми ли ја ма па пе Фра ње, као и 
мо ли тва на са мом кра ју ен ци-
кли ке упу ће на Пре све тој Ма те-

ри Божи јој. Па-
пу Фра њу кра си 
но ва есте ти ка 
аскет ске јед но-
став но сти ко ја 
га раз ли ку је од 
ње го вог прет-
ход ни ка, али 
их у пи та њи ма 
ве ре од ли ку је 
пот пу на са гла-
сност. У сва-
ком слу ча ју, у 
овој ен ци кли-
ци ва ља ви де ти 
пот пу ну пон-
ти фи кал ну хар мо ни ју из ме ђу 
дво ји це па па. По ве ре ње ста ри-
јег пон ти фек са да на пи са ну ен-
ци кли ку пре пу сти ау то ри те ту 
сво га мла ђег на след ни ка, као 
и обр ну то, ми ни ма ли зам и уз-
др жа ност па пе Фра ње, ка ко би 
до шла до пу ног из ра за ре зо нан-
ци ја Бе не дик то ве три ло ги је ен-
ци кли ка – о љу ба ви (De us Ca ri tas 
est, 2005), на ди (Spe sal vi, 2007) 
и ве ри (Lu men fi dei, 2013). Иа ко 
кон ти ну и тет ве ре иде у основ не 
за дат ке па па, ова ква ко о пе ра ци-
ја се ну жно не под ра зу ме ва.

Ен ци кли ка от по чи ње под-
се ћа њем да је Хри стос све тлост 
ко ја осве тља ва сву ствар ност 
љу ди. Тек се у но во ве ко вљу ро-
ди ла сум ња ка да је про све ти-
тељ ство ме та фо ру све тло сти 
се ман тич ки пре не ло на ум/
ра зум, а ве ру по и сто ве ћи ва-
ло са мрач ња штвом. Ве ра ни је 
људ ски про дукт; она је, те о ло-
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шки гле да но, од го вор на исто-
риј ско са мо от кри ве ње Бо га. С 
дру ге стра не, ве ра отва ра но ве 
хо ри зон те на де, ко је ни ка ква 
се ку лар на уто пи ја ни је у ста-
њу да ис пу ни. Све тлост ве ре је 
у „про све ће ним“ зе мља ма За-
па да по че ла да бле ди, а ра ди-
јус ума тех но ло шки су жен, те 
је циљ ен ци кли ке да ули је но ву 
ди на ми ку ори јен та ци је. Оту да 
је у пр вом де лу ен ци кли ке реч о 
исто ри ји ве ре. У том кон тек сту 
по ста вља се пи та ње у ко јој су 
ме ри ве ра и ум спо ји ви. Дру ги 
део ен ци кли ке је оми ље на те ма 
Бе не дик та, дис курс о од но су 
ве ре, исти не и љу ба ви. „Уко ли-
ко не ве ру је те, не ће те раз у ме-
ти“, би ће на овом ме сту ци ти-
ран грч ки текст Књи ге про ро ка 
Иса и је, ко ји у је вреј ском ори-
ги на лу гла си: „Ако не ве ру је те, 
не ће те оп ста ти.“ Овај дво стру-
ки мо тив ће би ти ре флек сив но 
оба сјан са по ен том да је исти-
на ве ре, ко ја се осла ња на Бо га 
љу ба ви, ап со лут но по у зда на. 
Скеп тич на стру ја ња ко ја у ве ри 
ви де из раз „осе ћа ња“, би ће кри-
ти ко ва на. И љу бав ни је са мо 
пу ко „осе ћа ње“, већ се за сни ва 
на по у зда ној исти ни.

У тре ћем де лу је реч о пу-
те ви ма пре но ше ња ве ре, ко је је 
из гу би ло на ин тен зи те ту. Хри-
шћан ско ис по ве да ње ве ре ни је 
по вр шни или ди фу зни про грам 
за ду ше, већ има ја сне са др-
жин ске окви ре ко ји су де фи-
ни са ни у Сим во лу ве ре, кроз 

све то та јин ски (са кра мен тал-
ни) жи вот, Св. Ли тур ги ју, као 
и Де ка лог – што пред ста вља 
ја сна ме ри ла и на че ла етич кој 
ори јен та ци ји ко јој је још по-
све днев на мо ли тва нео п ход-
на. Оту да ова ен ци кли ка да је 
но ве им пул се у сна жни јем ис-
по ве да њу ве ре уну тар по ро ди-
ца, као и у ка ти хе за ма уну тар 
цр кве них за јед ни ца, и у ка ти-
хет ској на ста ви у шко ла ма. У 
за вр шном по гла вљу Lu men fi dei 
по ка зу је ка ко се све тлост ве-
ре људ ског за јед нич ког жи во та 
про ме ни ла и отво ри ла ес ха то-
ло шку пер спек ти ву на ди.

А „љу ди до бре во ље“?

Ен ци кли ка је упу ће на свим 
хри шћа ни ма, али и „љу ди ма до-
бре во ље“, при че му ова је зич ка 
игра ци ља на аг но сти ча ре у по-
тра зи за исти ном и на ху ма ни-
стич ки ори јен ти са не ате и сте. 
Ти ме су ја сно обе ле же не гра ни-
це. Пи та ња и сум ње не ве ру ју ћих 
до ти чу и вер ни ке ко ји се скри-
ва ју иза зи ди на ба сти о на.

Јо зеф Ра цин гер је још 1967. 
г. у Ти бин ге ну, где је др жао Ка-
те дру дог мат ског бо го сло вља, 
го во рио да се пи та ња и сум ње 
не ве ру ју ћих ти чу и вер ни ка. 
Он је и ате и сти ма са ве то вао 
да у мо мен ти ма „сум ње у сум-
њу“ оп ци ја ве ре мо же про си ја-
ти. Та ква не из ве сност у тра же-
њу ве ре ни је стра но осе ћа ње 
ни хри шћа ни ма. Па па Фра ња, 
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пак, же ли да охра бри ве ру ју ће 
да кре ну на со ци јал не пе ри фе-
ри је дру штва и та мо све до че о 
сво јој ве ри. Под пе ри фе ри јом 
се не под ра зу ме ва ју са мо си ро-
ма шни, не го и уса мље ни, као и 
си ти и пре си ти, али кроз сум њу 
оту пе ли и об љу та ве ли.

Кри тич ки при јем уну тар  
Ри мо ка то лич ке цр кве

И ми мо бо го слов ске ер ми-
нев тич но сти, ова ен ци кли ка 
се обра ћа вер ни ци ма ко ји су 
већ осве тље ни све тло шћу ве-
ре, те пред ста вља не ка кву уну-
тар си стем ску ре флек си ју, ко ја 
је, при ме ти ли су не ки из ва не-
вроп ски те о ло зи, со лип си стич-
ка, у ко јој тре ћи и че твр ти свет 
ни је за сту пљен. Ри мо ка то ли ци 
из Ју жне Ко ре је, Ин ди је, Ан-
го ле или Мо зам би ка, при ме ра 
ра ди, не ће го то во ни шта из ње 
раз у ме ти или би ло шта от по че-
ти са ова квом ар гу мен та ци јом, 
на гла ше но кри тич ки ве ли Ле о-
нар до Боф, про та го ни ста та ко-
зва не „те о ло ги је осло бо ђе ња“ 
из Бра зи ла.

Еку мен ски ехо

Ми тро по лит Ав гу стин, ег-
зарх Ва се љен ског Па три јар ха та 
у Не мач кој, у име пра во слав-
них; Ни ко лас Шнај дер, пред се-
да ва ју ћи Са ве та Еван ге ли стич ке 
цр кве у Не мач кој, у име про те-
ста на та, као и над би скуп Ро берт 

Цо лић, пред се да ва ју ћи Би скуп-
ске кон фе рен ци је Не мач ке, у 
име ри мо ка то ли ка, на пи са ли 
су ко мен та ре на ову ен ци кли ку, 
ко ји су за јед но са тек стом ен-
ци кли ке об ја вље ни под на сло-
вом Papst Fran zi skus, Das Licht 
des Gla u bens. Die Enzykli ka „Lu
men fi dei“, Vollständie Aus ga be. 
Ökumenisch kom men ti ert.

Ста во ви Ми тро по ли та Ав гу-
сти на су у мно гим тач ка ма по-
зи тив ни, ис ти чу ћи и уса гла ше-
ност са пра во слав ним пре да њем 
у ис по ве да њу ве ре, али по вре-
ме но са кри тич ким при мед ба-
ма. Ми тро по лит кри ти ку је про-
пу ште ну при ли ку да се на гла си 
ди дак тич ки сми сао мар ти ри је, 
он ста вља при мед бу на не до-
вољ но ис так нут хри сто ло шки 
и со ти ри о ло шки кон текст. Ап-
со лут но не ра зу мљи вим на ла зи 
Ми тро по лит Ав гу стин од су ство 
свих ре фе рен ци о Ни кеј ско-ца-
ри град ском сим во лу ве ре, ко ји 
би тре ба ло да бу де цен трал ни 
то пос у овој ен ци кли ци.

И ми мо то га, ова ен ци кли-
ка – у то ме су сва три ко мен та ра 
са гла сна – пред ста вља од лу чан 
по крет уна пред да се про дре у 
там не зо не жи во та и да се у њих 
уне се све тлост ве ре. Она је ујед-
но и за вр шни ако рд у три ло ги ји 
ен ци кли ка на пи са них за пон ти-
фи ка та Бе не дик та XVI и но ви 
им пулс на по чет ку но вог пон ти-
фи ка та па пе Фра ње.

Зо ран Ан дрић


